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MANTIK

Dogru ya da yanlis kesin hikiim bildiren ifadelere énerme denir.

-/ Onermeler p, g, r, s... gibi kiigiik harflerle gdsterilir.
Bir énermenin dogruluguna ya da yanlishgina énermenin dogruluk degeri denir.

-/ Dogru bir Gnermenin dogruluk degeri D ya da Tdir.

D istek, emir, gereklilik,

soru gibi anlamlar
</ Yanls bir Gnermenin dogruluk dederi Y ya da O'dr. iceren ifadeler onerme

degildir.

-/ n tane Gnermenin 2" tane dogruluk degeri vardir.

Bir nermenin 2' = 2 tane dogruluk degeri vardr.

14

0

Iki Gnermenin 2% = 4 tane dogruluk degeri vardir.

P14
110
1
0

Dogruluk degerleri ayni olan énermelere denk onerme denir.
-/ pveq dnermeleri denk ise p = q seklinde gdsterilir

Bir Gnermenin dogruluk degerinin degistirilmesiyle elde edilen yeni énermeye ilk Gnermenin

degili Columsuzu) denir.
-/ p énermesinin degili p', p ya da ~p sembolleriyle géisterilir.

~/ (p")' = p (p énermesinin degilinin degili kendisine esittir.)

Ornek

o Bugiin ders calisaimmi? ~ — + Soru ciimlesi oldugundan énerme belirtmez.

¢ 2+6<9 —>» « Kesin hiikiim bildirdigi icin dnermedir.
« En kiigiik asal sayi T'dir. —> + Kesin hiikiim bildirdigi icin Gnermedir.
* Keske yagmur yagsa. ——» + [stek ciimlesi oldugundan Gnerme belirtmez.
+ Derse geg kalma —> « Emir cimlesi oldugundan énerme belirtmez.

@ PEGEM YAYINLARI ’



MANTIK

Ornek

o p:tan 45° =Tdir. —> « Dogru bir énerme oldugundan p = 7dir.
« q: fx) = X fonksiyonu ¢ift fonksiyondur. —> « X tek fonksiyondur. Onerme yanlis olup q = O'dr.
o r: Ardisik sayilar aralarinda asaldir. —> + Dogru bir 6nerme oldugundan r = 1dir.

o s: 111 sayisi asal sayidir. « 111 sayisinin bélenleri 1, 3, 37 ve 111 oldugundan asal say! degildir. s = Odir.

B Dogruluk degeri ayni
olan énermeler denk
Gnermelerdir.

p=rve q=sdir.

iki veya daha fazla Gnermenin ve, veya, ya da, ise, ancak ve ancak gibi baglaglarla birbirine

baglanmasiyla elde edilen yeni énermeye bilesik énerme denir.

“Veya” (V) Baglaci

p ve q bilesik Gnermesi p V q seklinde gasterilir.

® pVq=p (Tek kavvet szelligi)

p qg |pVgq

1 1 [ ® pVqg=qVp (ejisme ozelligi)

1 0 1

0 1 . ©) pV(qu) = (qu)Vr (Birlesme ozelligi)
o0 o @ pVI=1 pvo=p pVp=1

-/ pV q nermesi, Gnermelerden her ikisi yanlis iken yanlis diger durumlarda dogru olan Gnermedir.

-/ “veya” baglaci en az biri anlamina gelir

’ & PEGEM YAYINLARI
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“ve” (1) Baglaci

p ve q bilesik Gnermesi p A q seklinde gasterilir.

5 7 | pAg 4 pAg=p (Tek kavvet zelligi)
1 1 1 4G pAg=qAp (Degisme vzelligi)
1 0 0
7 4 pA(@AT) = (pAg) Ar (Birlesme bzelligi)
0 0
o o | o G pAI=p pAO=0, pAP=0

& p A q dnermesi, Gnermelerden her ikisi dogru iken dogru diger durumlarda yanlis olan énermedir

e pAgVr)=(pAqgVIipAT . « (pVq) =pAq
PAGVI=bAJVEAD Dagilma Ozelligi bV =pAg De Morgan Kurali
* pVAD)=(pVaAlpVr) + (pAg) =p'Ve
p q o
H |\ “ “ (p ve q seri bagldir. (p A q))
p
m% (p ve q paralel baglidrr. (p V q))
LI
q
Ornek
pV (qVr) = 0olduguna gére, p, g ve r énermelerinin dogruluk degerini bulalim.
A T
pV(gVr)=0=qVr=o0 N =0
7 0 77 r'=0=r=1dir r=1
Ornek

(p A q)' A (p'V q) Gnermesinin en sade hdlini bulalim.

(p A q)' ifadesine De morgan kuralini uygularsak (p' V q') olur.
PVAAEVI=pVidrg
=pVo

=p' olur.

% PEGEM YAYINLARI ’
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“Ise” (=) Baglaci (Kogullu Onerme)

p ise q bilesik dnermesi p = q seklinde gasterilir.
p = q kosullu Gnermesi ilk Gnerme dogru ikinci énerme yanlisken yanlis, diger durumlarda dogru olan énermedir.

p=q = 1 oldugunda bu dnermeye gereltinme denir. (“p gerektirir q” seklinde okunur.)

p=q=pVg
p=q=q=pdir
p q | p=q o p=1=1 p = q dnermesip =1 ve
1 1 1 ) poo=p q = 0 iken yanls, diger
1 0 0 durumlarda dogru olur.
L p=p=1
0| 1 1 p=P
0 0 1 Ly 1=p=p
o 0= p=1
— p=p =y
U p=4q Gnermesinin karsitiz 4= P
p=9 Gnermesinin tersi: p' = q
p= q Gnermesinin karsit tersiz ' = p'
Ornek
(b Vv q) A (p = q) Gnermesinin en sade halini bulalim.
pvaAp=q
(bVaAl've={pAp)Vvg
L
0
=0Vq Ornek
= qolur.

(p A q) = r 6nermesinin karstt tersi yanlis bir Gnerme olduguna gére,

p, q ve r énermelerinin dogruluk degerlerini bulalim.

(bAg)=r karsttersi "=(pAQ) =0

N

1 0

r=1=[r=0

(bAg)=0=pAg=1
11

=>p=1,q9g=Tver=0olur

’ & PEGEM YAYINLARI
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“Ya da” (V) Baglaci

p ya da q bilesik Gnermesi p V. q seklinde gasterilir.

p VY q: p ve q'dan sadece biri anlamina gelir.

p q |pVg G pN.q = q\p(Degisme dzelligi)
! 1 0 G pN(gVr) = (pVYq) Y r(Birlesme dzellii)
1 0 1
Vi=yp
PR I G p p
oo o 4 pYo=p
G pYp =1

p Y q dnermesi her iki 6nermenin dogruluk degerleri farkli oldugunda dogru, ayni oldugunda yanlis olan énermedir.

V" baglacinin Aile V- baglaglarinin iizerine dagilma ézelligi yoktur.

“Ancak ve Ancak” (=) Baglaci

(p= q) A (q = p) kosulu ile olusan bilesik énermeye iki yonlii kosullu Gnerme denir ve p < q seklinde gésterili.

p g | pog | Gpeg=qep (Pejisme szelligi)

! ! ! G (peqer=pe(qger) @ilesme ozelligi)

; ? g Ghed=Feqd=peq)

0| o0 1 Gpep=1 Gpep=0 Gpei=p Gpeo=yp

p < q 6nermesi her iki 6nermenin dogruluk degeri ayni oldugunda dogru, farkli oldugunda yanlis olan énermedir.

p < q = Toldugunda bu énermeye ¢ift gerektirme denir.

g baglacmda
ayni degerler,

.. n" paglacinda
Ornelk

farkli degerler
(= @) Y @'V ¢) bilesik snermesinin denk oldugu onermeyi \ sifira denkdir.
bulahm.

p=q = p'V q bilgisini kullanalim. .
Ornek
(Ve V(pVa) =rVr=rdr
—_— —— =1 < lpVv (g = ¢)] bilesik onermesinin denk oldugu
r i onermeyi bulalm.

1 [pvol

lTep=p dr

¥ PEGEM YAYINLARI ’
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Kendisini olusturan énermelerin dogruluk degerlerine karsilik daima dogru olan dnermelere totoloji denir.

Kendisini olugturan dnermelerin dogruluk degerlerine karsilik daima yanlis olan Gnermelere ¢eliski denir.

Icinde en az bir degisken olan ve bu degiskenlere verilen degerler ile dogru veya yanlis oldugu kesinlikle bilinen ifadelere agik énermeler denir.
Acik dnermeyi dogrulayan elemanlarin kiimesine o agik dnermenin dogruluk kiimesi denir.

"3x, P(x)" dnermesi “en az bir x igin P(x)" olarak okunur ve bu 6nermenin dogru olmas icin P(x)'in dogru oldugunu gésteren bir drnek yeterlidir.
"Vx, P(x)" nermesi “her x icin P(x)" olarak okunur ve bu Gnermenin yanlis olmas icin P(x)'in yanls oldugunu gdsteren bir Grnek yeterlidir.
[Vx, P(x)]'=3x P'(x) [Bx PK)]' = Vx P(x)

p = q 6nermesinde p'nin dogrulugundan hareketle g'nun dogru oldugunu ispatlamaya dogrudan ispat yontemi denir.

p = q = q = p denkliginden faydalanarak g'nun dogrulugundan p'nin dogru oldugunu ispatlama yéntemine olmayana ergi Ckar-

sit-ters) yontemi denir.
Bir teoremde hiikmiin degilinden hareket ederek genel bir celiski elde etme yontemine geliski yontemi ile ispat denir.

Verilen 6nermenin yanlis oldugunu ispatlamak iin en az bir drnek vererek kullanilan yénteme aksine ormek verme yontemi denir.

Ornek
U Q@' Ar) v (' = g) bilesik onermesi bir geliski olduguna gore, p, g ve r énermele-
Denklemler ve rinin dogruluk degerlerini bulalim.
esitsizlikler acik pVg

gnermedir. . TN q _
PADNV(Ep=g=0=0pA)V(Vg=o0
\ R
0

0
L,(pvq)zo:pzo ve ¢ = 0dr.
[

PAr=0=p=0 q=0 ver=0dr
10
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MANTIK

Ornek

(GExeR, x-1=0) v (vxeR, x* 2 0) énermesinin degilini bulahm.

/\
(IxeR x-1=0)= (Vx€R x-1#£0)dr.

\Ellzv/
(v) =13
(VxeR ¥=20) = (AxeR x*<0)dr.

\(?_)'E</

Ohilde [[(3xER x-1=0)V(VxER ¥=20)]' = (VxER x-1£0) A (Ix ER, ¥*<0) olur.

Ornek

“a - b carpimi ¢ift sayi ise a + b toplami da gifttir.” Gnermesinin ispati asagidaki gibi yapilmistir.
Ispat:

Hipotez: a - b carpimi ¢ift sayidir

Hiikéiim: a + b toplami ¢ift sayidir.

a=3 ve b="4icina-b=124dir.

a=3 ve b="4icina+b=74dir

Buradan, verilen dnerme yanlistir.

Yukaridaki ispat hangi yontem kullanilarak yapilmistir?

Teoremin yanlisligi rnek vererek gésterildigi iin kullanilan yontem aksine érnek verme yintemidir.

@ PEGEM YAYINLARI ‘
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Testin Coziimli Videolarmi Izlemek. I¢in Kare Kodu Okutunuz.
S a
TEST -1
1. » Bugtin hava ¢ok sicak
+ Sifir bir dogal sayi degildir.
+ Beraber maca gidelim mi?
+ 2017 yilinda Ulkemizde enflasyon orani %19 olarak
aciklandi.
*  Hemen evden ¢ik.
Yukaridakilerden kac tanesi 6nermedir?
A) 1 B) 2 C)3 D) 4 E)5
@
P
E
G
E
M
Y
A
Y
|
N
L
A
R
|
2.

p: % tanimsizdir.

g: (@ + b =a+b?

r: iki dogru paralel ise egimleri esittir.
s: f(x) = x? artan bir fonksiyondur.

Yukaridaki 6nermelerin dogruluk degerleri sirasiyla asa-
gidakilerden hangisidir?

A)(1,1,1,1) B)(©,1,1,1) C)(1,0,1,1)

D)(1,0,1,0) E)(1,1,0,0)

1
: sin90° = —
p: sin 2

g : x> - 5x — 1 = 0 denkleminin iki farkli gergek kokii vardir.

r : Bir Gggende kenar orta dikmelerin kesim noktasi, Ug-
genin i¢ teget cemberinin merkezidir.

s : Birebir ve 6rten her fonksiyonun tersi vardir.

Yukaridaki 6nermelerden hangileri denktir?

A p=q B) g=r C)p=s

D)r=s E) g=s

I.  p 6nermesinin dogruluk degeri 1’dir.

Il. p 6nermesinin degili “Ankara’da saat 02.00’de gin-
duzdir.”
Ill. p dnermesinin degilinin degili “Ankara’da saat 02.00’de
glindiiz degildir.”
p: “Ankara’da saat 02.00’de gecedir.” 6nermesiyle ilgili yu-

kandakilerden hangileri dogrudur?

O) I velll
B)1, Il ve lll

A) Yalniz | B)lvell
D) Il ve lll



5.

(PAQ)V (P Vay

bilesik 6nermesi asagidakilerden hangisine denktir?

Ap B)prga G pvg Dyprg B

Bir pazar torbasinda 1 kg elma, 1 kg ayva ve 1 kg armut
olmak Uzere, toplam 3 kg meyve vardir.

Bu torbadaki meyveler A, B ve C sepetlerine her bir sepette
farkl tirden 1 kg meyve olacak sekilde konuluyor ve

p: A sepetinde armut vardir.

q: B sepetinde ayva yoktur.

r: C sepetinde elma yoktur.

énermeleri veriliyor.

q A (p V1) 6nermesi dogru olduguna gore A, B ve C se-
petlerinde bulunan meyveler sirasiyla asagidakilerden
hangisinde verilmistir?

A) ayva - elma - armut

B) elma - ayva - armut

C) elma - armut - ayva

D) ayva - armut - elma

E) armut - ayva - elma

—oPprzZz—<>< Zmomov

8.

MANTIK

p V(g Ar) = 0 olduguna gére,

I.  Dogruluk degeri 1’dir.
Il. r dnermesiyle dogruluk degeri aynidir.
lll. g 6nermesinin degiliyle dogruluk degeri aynidir.
(P’ V) Alp A(gVr)] bilesik 6nermesi icin yukaridakiler-
den hangileri dogrudur?
A) Yalniz Il
D) Il ve llI

B) Yalniz llI C)lvell
E)I, Il velll

PAa)AlpVa)

bilesik 6nermesi asagidakilerden hangisine denktir?

A) prg
D) pvd

B) p'Ad C) p'Aq
BE) p'va

(pArad)valAPAq)

bilesik 6nermesi asagidakilerden asagidakilerden han-
gisine denktir?

A0 B) 1 O q D)p BE) g



MANTIK

10. Asagidaki tabloda p ile g énermeleri ve bunlara bagh m, n,

11.

r, s ve t bilesik dnermelerinin dogruluk degerleri verilmistir.

p q m n r S t
1 1 0 0 1 0 0
1 0 0 1 0 0 1
1 1 0 1 0 1
0 1 1 1 1 0

m, n, r, s ve t bilesik 6nermeleri sirasi ile hangisi olabilir?
A p,q,p'Va,p' Ad,pYq

B) p.q,pAqQ,p'Va,p' VQq
C)p,p'va,pAd,pAq,pYq
D)a.,p,pva,pAq,pY¥q

E) a.p,p'VvVa,(pva),p¥a

6 farkh 6nermenin dogruluk degerleriyle olusturulacak
kac farkh durum vardir?

D) 64 E) 256

—oprz—<>< Tmomo

12,

-

q

3

Ll
Yukaridaki sekilde elektrik devresine karsilik gelen bile-
sik 6nerme asagidakilerden hangisidir?

A [pv(gan]alsa(mvit)]
B) [
C) [
D) [pV(gAn]A[sv(mAat)
B [

pA(QVH]A[sv(mAat)]
pV(gvnlAlsv(mvi)]
]

pV(gAr)As]v(mvt)

13. Asagidaki 6nermelerden hangisi, bilesik 5nerme degildir?

A) x=5veya3x-1=10dur.

B) x =2 ve x®=9dur.

C) 5 tek sayi ya da ¢ift sayidir.

D) Sifirdan farkl her sayinin sifirnci kuvveti 1’dir.

E) Saglikl beslenirsen kilo almazsin.





